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সেট ও ফ াংশন

উত্তর

𝐴 = {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ এবাং 𝑥2 − 𝑝 + 𝑞 𝑥 + 𝑝𝑞 = 0; 𝑝, 𝑞 ∈ ℝ},

𝐵 = 2,3 এবাং 𝐶 = 3,4,5 [ঢ . সব . ‘১৬] 

(ক) উপসেট ও পূরক সেট কী? 

(খ) সেখ ও সে, 𝑃 𝐵 ∩ 𝐶 = 𝑃 𝐵 ∩ 𝑃 𝐶

(গ) প্রম ণ কসর সে, 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐶 = 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐴 × 𝐶

(ক) উপসেট ও পূরক সেট কী? 

উপসেটঃ- একটট সেসটর প্রসযেকটট উপ ে ন েটে অপর একটট সেসটর উপ ে নেমূসের অন্তগগয েয়, যসব প্রথম

সেটসক টিযীয় সেসটর উপসেট বল েয়। সেমনঃ- 𝐴 = 2,3 , 𝐵 = 2,3,4,5 এর উপসেট।

পূরক সেটঃ- েটে 𝑈 ে টবগক সেট এবাং 𝐴 সেটটট 𝑈 এর উপসেট েয়, য েসল 𝐴 সেসটর বটেরূ্গয টকন্তু 𝑈

সেসটর অন্তগগয অনে েকল উপ ে ন টনসয় গটিয সেটসক 𝐴 সেসটর পূরক সেট বসল। 𝐴 এর পূরক সেটসক

𝐴𝑐 ব 𝐴′ ি র প্রক শ কর েয়।

গ টণটযকর্ সব 𝐴𝑐 = 𝑈 ∖ 𝐴 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝑈 এবাং 𝑥 ∉ 𝐴}
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(খ) সেখ ও সে, 𝑃 𝐵 ∩ 𝐶 = 𝑃 𝐵 ∩ 𝑃 𝐶

সেওয় আসে, 𝐵 = 2,3 এবাং 𝐶 = 3,4,5

∴ 𝐵 ∩ 𝐶 = 2,3 ∩ 3,4,5 = 3

ব মপক্ষ = 𝑃 𝐵 ∩ 𝐶 = {3}, ∅

আব র, 𝑃 𝐵 = 2 , 3 , 2,3 , ∅

এবাং 𝑃 𝐶 = 3 , 4 , 5 , 3,4 , 4,5 , 3,5 , 3,4,5 , ∅

র্ নপক্ষ = 𝑃 𝐵 ∩ 𝑃 𝐶

= 2 , 3 , 2,3 , ∅ ∩ 3 , 4 , 5 , 3,4 , 4,5 , 3,5 , 3,4,5 , ∅

= {3}, ∅

∴ 𝑷 𝑩 ∩ 𝑪 = 𝑷 𝑩 ∩ 𝑷 𝑪 (সেখ সন েসল )

(গ) প্রম ণ কসর সে, 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐶 = 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐴 × 𝐶

সেওয় আসে, 

𝐴 = {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ এবাং 𝑥2 − 𝑝 + 𝑞 𝑥 + 𝑝𝑞 = 0; 𝑝, 𝑞 ∈ ℝ}

𝐵 = 2,3 এবাং 𝐶 = 3,4,5

এখন, 𝑥2 − 𝑝 + 𝑞 𝑥 + 𝑝𝑞 = 0

ব , 𝑥2 − 𝑝𝑥 − 𝑞𝑥 + 𝑝𝑞 = 0

ব , 𝑥 𝑥 − 𝑝 − 𝑞 𝑥 − 𝑝 = 0

∴ 𝑥 − 𝑝 𝑥 − 𝑞 = 0

েয়, 𝑥 − 𝑝 = 0

∴ 𝑥 = 𝑝

∴ 𝐴 = {𝑝, 𝑞}

𝐵 ∪ 𝐶 = 2,3 ∪ 3,4,5

= 2,3,4,5

অথব , 𝑥 − 𝑞 = 0

∴ 𝑥 = 𝑞
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∴ ব মপক্ষ = 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐶

= 𝑝, 𝑞 × 2,3,4,5

= 𝑝, 2 , 𝑝, 3 , 𝑝, 4 , 𝑝, 5 , 𝑞, 2 , 𝑞, 3 , 𝑞, 4 , 𝑞, 5

আব র, 𝐴 × 𝐵 = 𝑝, 𝑞 × 2,3

= 𝑝, 2 , 𝑝, 3 , 𝑞, 2 , 𝑞, 3

𝐴 × 𝐶 = 𝑝, 𝑞 × 3,4,5

= 𝑝, 3 , 𝑝, 4 , 𝑝, 5 , 𝑞, 3 , 𝑞, 4 , 𝑞, 5

র্ নপক্ষ = 𝐴 × 𝐵 ∪ 𝐴 × 𝐶

= 𝑝, 2 , 𝑝, 3 , 𝑞, 2 , 𝑞, 3 ∪ 𝑝, 3 , 𝑝, 4 , 𝑝, 5 , 𝑞, 3 , 𝑞, 4 , 𝑞, 5

= 𝑝, 2 , 𝑝, 3 , 𝑝, 4 , 𝑝, 5 , 𝑞, 2 , 𝑞, 3 , 𝑞, 4 , 𝑞, 5

∴ ব মপক্ষ = র্ নপক্ষ

∴ 𝑨 × 𝑩 ∪ 𝑪 = 𝑨 × 𝑩 ∪ 𝑨 × 𝑪 (প্রম টণয)
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বীজগ টণটযক র টশ

𝑓 𝑎 = 𝑎3 + 5𝑎2 + 6𝑎 + 8

𝑔 𝑎 =
2𝑎

𝑎+1 𝑎2+1 2 েুটট বীজগ টণযীয় র টশ [ ঢ ক সব র্গ – ২০১৬ ]

উত্তর

(ক) 𝑓(−3) এর ম ন টনণগয় কর।

(খ) 𝑓 𝑎 সক 𝑎 − 𝑝 এবাং 𝑎 − 𝑞 ি র র্ গ করসল েটে একই র্ গসশষ থ সক সেখ সন 𝑝 ≠ 𝑞, যসব

সেখ ও সে, 𝑝2 + 𝑞2 + 𝑝𝑞 + 5𝑝 + 5𝑄 + 6 = 0

(গ) 𝑔(𝑎) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(ক) 𝑓(−3) এর ম ন টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑓 𝑎 = 𝑎3 + 5𝑎2 + 6𝑎 + 8

∴ 𝑓 −3 = −3 3 + 5 −3 2 + 6 −3 + 8

= −27 + 45 − 18 + 8

= 8

টনসণগয় ম ন 𝟖
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(খ) 𝑓 𝑎 সক 𝑎 − 𝑝 এবাং 𝑎 − 𝑞 ি র র্ গ করসল েটে একই র্ গসশষ থ সক সেখ সন 𝑝 ≠ 𝑞, যসব সেখ ও

সে, 𝑝2 + 𝑞2 + 𝑝𝑞 + 5𝑝 + 5𝑄 + 6 = 0

সেওয় আসে, 𝑓 𝑎 = 𝑎3 + 5𝑎2 + 6𝑎 + 8

𝑓 𝑎 সক 𝑎 − 𝑝 ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑓 𝑝 = 𝑝3 + 5𝑝2 + 6𝑝 + 8

এবাং 𝑎 − 𝑞 ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑓 𝑞 = 𝑞3 + 5𝑞2 + 6𝑞 + 8

শযগমসয, 𝑓 𝑝 = 𝑓(𝑞)

ব , 𝑝3 + 5𝑝2 + 6𝑝 + 8 = 𝑞3 + 5𝑞2 + 6𝑞 + 8

ব , 𝑝3 − 𝑞3 − 5𝑝2 + 5𝑞2 + 6𝑝 − 6𝑞 − 8 + 8 = 0

ব , 𝑝3 − 𝑞3 + 5(𝑝2−𝑞2) + 6(𝑝 − 𝑞) = 0

ব , 𝑝 − 𝑞 𝑝2 + 𝑝𝑞 + 𝑞2 + 5 𝑝 + 𝑞 𝑝 − 𝑞 + 6(𝑝 − 𝑞) = 0

ব , (𝑝 − 𝑞)(𝑝2 + 𝑝𝑞 + 𝑞2 + 5𝑝 + 5𝑞 + 6) = 0

∴ 𝑝2 + 𝑞2 + 𝑝𝑞 + 5𝑝 + 5𝑄 + 6 = 0 [∵ 𝒎 ≠ 𝒏 য ই (𝒎 − 𝒏) ≠ 𝟎]

(সেখ সন েসল )

(গ) 𝑔(𝑎) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

সেওয় আসে, 𝑔 𝑎 =
2𝑎

𝑎+1 𝑎2+1 2

ধটর, 2𝑎

𝑎+1 𝑎2+1 2 ≡
𝐴

𝑎+1
+

𝐵𝑎+𝐶

𝑎2+1
+

𝐷𝑎+𝐸

𝑎2+1 2………………(1)

ে 𝑎 এর েকল ম সনর জনে েযে।

(1) নাং এর উর্য়পক্ষসক 𝑎 + 1 𝑎2 + 1 2 ি র গূণ কসর প ই,

2𝑎 = 𝐴 𝑎2 + 1 2 + 𝐵𝑎 + 𝐶 𝑎 + 1 + 𝐷𝑎 + 𝐸 𝑎 + 1 …………(2)

(2) নাং েসয 𝑎4, 𝑎3, 𝑎2, 𝑎 এর েেগ ও ধ্রুবক পে েমীকৃয কসর প ই,

𝐴 + 𝐵 = 0………………………………(3)
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𝐵 + 𝐶 = 0………………………………(4)

2𝐴 + 𝐵 + 𝐶 + 𝐷 = 0.…………………(5)

𝐵 + 𝐶 + 𝐷 + 𝐸 = 2……………………(6)

𝐴 + 𝐶 + 𝐸 = 0…………………………(7)

4 ও 6 নাং েসয, 𝐷 + 𝐸 = 2…………(8)

3 ও 5 নাং েসয, 𝐴 + 𝐶 + 𝐷 = 0…………(9)

7 ও 9 নাং েসয, 𝐷 − 𝐸 = 0………………(10)

8 ও 10 নাং েসয, 2𝐷 = 2

ব ,𝐷 = 1

∴ 𝐸 = 1

4 ও 5 নাং েসয, 2𝐴 + 𝐷 = 0

ব , 2𝐴 + 1 = 0

ব , 2𝐴 = −1

ব , 𝐴 = −
1

2

∴ 𝐵 =
1

2
[(𝟑) সথসক]

4 নাং েসয, 1
2
+ 𝐶 = 0

ব , 𝐶 = −
1

2

∴ 𝐴 = −
1

2
, 𝐵 =

1

2
, 𝐶 = −

1

2
, 𝐷 = 1

এবাং 𝐸 = 1 এর ম ন (1) নাং এ বটেসয় প ই,

2𝑎

𝑎+1 𝑎2+1 2 = −
1

2(𝑎+1)
+

1

2
.𝑎−

1

2

𝑎2+1
+

𝑎+1

𝑎2+1 2

= −
1

2(𝑎+1)
+

𝑎−1

2(𝑎2+1)
+

𝑎+1

𝑎2+1 2 [ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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উত্তর

P

DQ R

∆PQR এর একটট ∠𝑅 েূক্ষ্মসক ণ এবাং 𝑃𝐷 ⊥ 𝑄𝑅. [ ঢ ক সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) টিরু্সজর পটরসকন্দ্র ও র্রসকন্দ্র বলসয টক সব ঝ?

(খ) উদ্দীপসকর আসল সক প্রম ণ কর সে, PQ2 + 2QR. DR = PR2 + QR2.

(গ) DR = 6 cm, PD = 4 cm েসল, DR ও PD সক একটট আয়যসক্ষসির েথ ক্রসম দের্ঘগে ও প্রস্থ ধসর ঐ

আয়যসক্ষিসক DR ব হুর ে সপসক্ষ একব র সর্ঘ র সল উৎপন্ন র্ঘনবস্তুর েমগ্রযসলর সক্ষিফল ও আয়যন

টনণগয় কর।

(ক) টিরু্সজর পটরসকন্দ্র ও র্রসকন্দ্র বলসয টক সব ঝ? 

টিরু্সজর পটরসকন্দ্র : টিরু্সজর সেসক সন েুই ব হুর লম্ব েমটিখন্ডক সে টবনু্দসয সেে কসর য সক টিরু্সজর

পটরসকন্দ্র বসল।

টিরু্সজর র্রসকন্দ্র : টিরু্সজর মধেম গুসল সে টবনু্দসয সেে কসর ঐ টবনু্দসক টিরু্জটটর র্রসকন্দ্র বল েয়।
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(খ) উদ্দীপসকর আসল সক প্রম ণ কর সে, PQ2 + 2QR. DR = PR2 + QR2.

টবসশষ টনবগচন : এখ সন, ∆𝑃𝑄𝑅 এর ∠𝑅 একটট েূক্ষ্মসক ণ, 𝑃𝐷 ⊥ 𝑄𝑅 এবাং ∠𝑅 এর টবপরীয ব হু 𝑃𝑄,

অপর েুই ব হু েথ ক্রসম 𝑄𝑅 ও 𝑃𝑅।

প্রম ণ করসয েসব সে, PQ2 + 2QR. DR = PR2 + QR2.

প্রম ণ : ∆𝑃𝑄𝐷 এ ∠𝑃𝐷𝑄 = এক েমসক ণ

∴ PQ2 = PD2 + QD2 …………(𝑖) [পীথ সগ র সের উপপ েে]

আব র, ∆𝑃𝐷𝑅 এ ∠𝑃𝐷𝑅 = এক েমসক ণ

∴ PR2 = PD2 + DR2 …………(𝑖i)

টকন্তু,, 𝑄𝐷 = 𝑄𝑅 − 𝐷𝑅

(𝑖) নাং েমীকরণ সথসক প ই,

∴ PQ2 = PD2 + (𝑄𝑅 − 𝐷𝑅 )2

= PD2 + QR2 + DR2 − 2QR. DR

= PD2 + DR2 + QR2 − 2QR. DR

= PR2 + QR2 − 2QR. DR [(𝑖𝑖) নাং েসয]

∴ PQ2 + 2QR. DR = PR2 + QR2. (প্রম টণয)
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আমর জ টন,

টেটলন্ড সরর েমগ্রযসলর সক্ষিফল = 2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ) বগগ একক

= 2 × 3.1416 × 4(4 + 6) বগগ সে.টম.

= 251.33 বগগ সে.টম. (প্র য়) (Ans)

এবাং টেটলন্ড সরর আয়যন = 𝜋𝑟2ℎ র্ঘন একক

= 3.1416 × 42 × 6 র্ঘন সে.টম.

= 301.59 র্ঘন সে.টম. (প্র য়) (Ans)

(গ) DR = 6 cm, PD = 4 cm েসল, DR ও PD সক একটট আয়যসক্ষসির েথ ক্রসম দের্ঘগে ও প্রস্থ ধসর ঐ

আয়যসক্ষিসক DR ব হুর ে সপসক্ষ একব র সর্ঘ র সল উৎপন্ন র্ঘনবস্তুর েমগ্রযসলর সক্ষিফল ও আয়যন টনণগয়

কর।

4 সে.টম. 

6
সে

.টম
. 

D P

R S

সেওয় আসে, DR = 6 সে.টম.

PD = 4 সে.টম.

এখন, 𝐷𝑅 ও 𝑃𝐷 সক একটট আয়যসক্ষসির েথ ক্রসম দের্ঘগে ও প্রস্থ ধসর ঐ

আয়যসক্ষিসক 𝐷𝑅 ব হুর ে সপসক্ষ একব র সর্ঘ র সল একটট েমবৃত্তরূ্টমক

টেটলন্ড র উৎপন্ন েয় ে র বে ে ধগ, 𝑟 = 𝑃𝐷 = 4 সে.টম. এবাং উচ্চয , ℎ =

𝐷𝑅 = 6 সে.টম.।
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Rajshahi BOARD

উত্তর

𝑓 𝑥 =
1

3𝑥−1
এবাং 𝑔 𝑥 =

𝑥2

𝑥2−16
েুটট ফ াংশন [ র জশ েী সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) 𝑓(𝑥) ি র বটণগয ফ াংশসনর সর্ সমন টনণগয় কর।

(খ) 𝑓−1(−1) টনণগয় কর।

(গ) 𝑔(𝑥) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(ক) 𝑓(𝑥) ি র বটণগয ফ াংশসনর সর্ সমন টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑓 𝑥 =
1

3𝑥−1

এখন, 𝑓 𝑥 এর ম ন ব স্তব েসব েখন, 3𝑥 − 1 > 0

ব , 3x − 1 > 0

ব , 3x > 1

ব , x > 1

3

∴ 𝑓 𝑥 এর সর্ সমন = {𝑥 ∈ R: 𝑥 >
1

3
}
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(খ) 𝑓−1(−1) টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑓 𝑥 =
1

3𝑥−1

ব , 𝑦 = 𝑓 𝑥 =
1

3𝑥−1

য েসল, 𝑓 𝑥 = 𝑦

ব , 𝑓−1{𝑓 𝑥 } = 𝑓−1𝑦

∴ 𝑥 = 𝑓−1𝑦

আব র, 𝑦 = 1

3𝑥−1

ব , 𝑦2 = 1

3𝑥−1

ব , 3𝑥 − 1 =
1

𝑦2

ব , 3𝑥 = 1

𝑦2
+ 1

ব , 3𝑥 = 1+𝑦2

𝑦2

ব , 𝑥 = 1+𝑦2

3𝑦2

ব , 𝑓−1(𝑦) = 1+𝑦2

3𝑦2
[∵ 𝒇 𝒙 = 𝒚 ∴ 𝒇−𝟏 𝒚 = 𝒙]

∴ 𝑓−1(𝑥) =
1+𝑥2

3𝑥2

∴ 𝑓−1(−1) =
1+(−1)2

3(−1)2

=
1+1

3×1

=
2

3

টনসণগয় ম ন 𝟐

𝟑
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(গ) 𝑔(𝑥) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

এখ সন, 𝑔 𝑥 =
𝑥2

𝑥2−16
=

𝑥2

𝑥+4 𝑥−4

ধটর, 𝑥2

𝑥+4 𝑥−4
= 1 +

𝐴

𝑥+4
+

𝐵

𝑥−4
…………(1)

(1) নাং েমীকরসণর উর্য়পক্ষসক (𝑥 + 4)(𝑥 − 4) ি র গূণ কসর প ই,

𝑥2 = (𝑥 + 4)(𝑥 − 4) + 𝐴(𝑥 − 4) + 𝐵(𝑥 + 4)…………(2)

(2) নাং েমীকরসণ 𝑥 = 4 বটেসয় প ই,

42 = (4 + 4)(4 − 4) + 𝐴(4 − 4) + 𝐵(4 + 4)

ব , 8𝐵 = 16

ব , 𝐵 =
16

8

∴ 𝐵 = 2

আব র, (2) নাং েমীকরসণ 𝑥 = −4 বটেসয় প ই,

(−4)2= (−4 + 4)(−4 − 4) + 𝐴(−4 − 4) + 𝐵(−4 + 4)

ব , −8𝐴 = 16

ব , 𝐴 =
16

−8
= −2

(1) নাং েমীকরসণ 𝐴 ও 𝐵 এর ম ন বটেসয় প ই,

𝑥2

𝑥 + 4 𝑥 − 4
= 1 +

−2

𝑥 + 4
+

2

𝑥 − 4

= 1 −
2

𝑥+4
+

2

𝑥−4

অযএব, 𝑔 𝑥 = 1 −
2

𝑥+4
+

2

𝑥−4

[ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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Comilla BOARD

উত্তর

𝐹 𝑥 = 2 − 4𝑥 একটট ফ াংশন। [কু. সব . ‘১৬] 

সেট ও ফ াংশন

(ক) 𝐹 𝑥 ি র বটণগয ফ াংশসনর সর্ সমন টনণগয় কসর ।

(খ) 𝐹 একটট এক-এক ফ াংশন টক ন টনধগ রণ কসর ।

(গ) 𝐹−1 −3 এর ম ন টনণগয় কসর ।

(ক) 𝐹 𝑥 ি র বটণগয ফ াংশসনর সর্ সমন টনণগয় কসর ।

সেওয় আসে, 

𝐹 𝑥 = 2 − 4𝑥

𝐹 𝑥 ∈ ℝ েসব েটে ও সকবল েটে 2 − 4𝑥 ≥ 0 েয়।

ব , −4𝑥 ≥ −2

ব , 4𝑥 ≤ 2

∴ 𝑥 ≤
1

2

∴ সর্ সমন 𝑭 = 𝒙 ∈ ℝ: 𝒙 ≤
𝟏

𝟐
𝑨𝒏𝒔
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(খ) 𝐹 একটট এক-এক ফ াংশন টক ন টনধগ রণ কসর ।

𝐹 𝑥 = 2 − 4𝑥

ধটর, 𝑥1, 𝑥2 ∈ সর্ ম 𝐹

ফ াংশনটট এক-এক েসব েটে ও সকবল েটে 𝐹 𝑥1 = 𝐹 𝑥2 েসল 𝑥1 = 𝑥2 েয়।

ধটর, 𝐹 𝑥1 = 𝐹 𝑥2

ব , 2 − 4𝑥1 = 2 − 4𝑥2

ব , 2 − 4𝑥1 = 2 − 4𝑥2

ব , −4𝑥1 = −4𝑥2

∴ 𝑥1 = 𝑥2 [−𝟒 ি র র্ গ কসর]

𝑭 𝒙 একটট এক-এক ফ াংশন। 𝑨𝒏𝒔

(গ) 𝐹−1 −3 এর ম ন টনণগয় কসর ।

ধটর, 𝑦 = 𝐹 𝑥 = 2 − 4𝑥

ব , 𝑦 = 2 − 4𝑥

ব , 𝑦2 = 2 − 4𝑥

ব , 4𝑥 = 2 − 𝑦2

ব , 𝑥 = 2−𝑦2

4

ব , 𝐹−1 𝑦 =
2−𝑦2

4
∵ 𝑭 𝒙 = 𝒚 ∴ 𝒙 = 𝑭−𝟏 𝒚

∴ 𝐹−1 𝑥 =
2−𝑥2

4

∴ 𝐹−1 −3 =
2− −3 2

4

=
2−9

4
=

−𝟕

𝟒
𝑨𝒏𝒔

উচ্চযর গটণয – কুটমল্ল সব র্গ – ২০১৬



Jessore BOARD

উত্তর

𝑃 𝑥 = 𝑥3 − 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 এবাং 𝑄 𝑥 = 𝑥2 − 2𝑥 − 8. [ েসশ র সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) 𝑄(𝑥) সক উৎপ েসক টবসেষণ কর।

(খ) 𝑥2

𝑄 𝑥
সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(গ) 𝑃(𝑥) এর একটট উৎপ েক 𝑄(𝑥) েসল 𝑎 এবাং 𝑏 এর ম ন টনণগয় কর।

(ক) 𝑄(𝑥) সক উৎপ েসক টবসেষণ কর।

এখ সন, 𝑄 𝑥 = 𝑥2 − 2𝑥 − 8

= 𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑥 − 8

= 𝑥 𝑥 − 4 + 2(𝑥 − 4)

= (𝑥 − 4)(𝑥 + 2)

টনসণগয় উৎপ েক 𝒙 − 𝟒 𝒙 + 𝟐 .

বীজগ টণটযক র টশ
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(খ) 𝑥2

𝑄 𝑥
সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

‘ক’ েসয প্র প্ত, 𝑄 𝑥 = (𝑥 − 4)(𝑥 + 2)

∴
𝑥2

𝑄 𝑥
=

𝑥2

𝑥 − 4 𝑥 + 2

ধটর, 𝑥2

𝑥−4 𝑥+2
= 1 +

𝐴

𝑥−4
+

𝐵

𝑥+2
……………(1)

(1) নাং এর উর্য়পক্ষসক (𝑥 − 4)(𝑥 + 2) ি র গূণ কসর প ই,

𝑥2 = 𝑥 − 4 (𝑥 + 2) + 𝐴(𝑥 + 2) + 𝐵(𝑥 − 4)…………(2)

(2) নাং এ 𝑥 = −2 বটেসয় প ই,

(−2)2= −2− 4 (−2 + 2) + 𝐴(−2 + 2) + 𝐵(−2 − 4)

ব , 4 = 0 + 0 − 6𝐵

ব , −6𝐵 = 4

ব , 𝐵 = −
4

6
= −

2

3

আব র, (2) নাং এ 𝑥 = 4 বটেসয় প ই,

(4)2= 4 − 4 (4 + 2) + 𝐴(4 + 2) + 𝐵(4 − 4)

ব , 16 = 0 + 6𝐴 + 0

ব , 6𝐴 = 16

ব , 𝐴 =
16

6
=

8

3

(1) নাং এ 𝐴 ও 𝐵 এর ম ন বটেসয় প ই,

𝑥2

𝑥 − 4 𝑥 + 2
= 1 +

8

𝑥 − 4
−

2

𝑥 + 2

[ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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(গ) 𝑃(𝑥) এর একটট উৎপ েক 𝑄(𝑥) েসল 𝑎 এবাং 𝑏 এর ম ন টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑃 𝑥 = 𝑥3 − 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏

𝑄 𝑥 = 𝑥2 − 2𝑥 − 8

= 𝑥 − 4 𝑥 + 2 [‘ক’ েসয প্র প্ত]

এখ সন, 𝑃 𝑥 এর একটট উৎপ েক 𝑄(𝑥) বসল 𝑃 4 = 0 এবাং 𝑃 −2 = 0 েসব,

𝑃 4 = 43 − 42 + 4𝑎 + 𝑏

= 64 − 16 + 4𝑎 + 𝑏

= 4𝑎 + 𝑏 + 48

এখন, 𝑃 4 = 0 েসল,

4𝑎 + 𝑏 + 48 = 0………(1)

আব র, 𝑃 −2 = −2 3 − −2 2 + 𝑎 −2 + 𝑏

= −8 − 4 − 2𝑎 + 𝑏 = −2𝑎 + 𝑏 − 12

আব র, 𝑃 −2 = 0 েসল,

−2𝑎 + 𝑏 − 12 = 0

ব , −(2𝑎 − 𝑏 + 12) = 0

∴ 2𝑎 − 𝑏 + 12 = 0…………(2)

এখন, (1) ও (2) নাং েমীকরসণ, বজ্রগূণসনর েূি প্রসয় গ কসর প ই, 

𝑎

12 + 48
=

𝑏

96 − 48
=

1

−4 − 2

ব , 𝑎
60
=

𝑏

48
=

1

−6

েয়, 𝑎
60
=

1

−6

ব , −6𝑎 = 60

ব , 𝑎 = 60

−6

∴ 𝑎 = −10

∴ 𝒂 এবাং 𝒃 এর ম ন েথ ক্রসম −𝟏𝟎 ও −𝟖.

আব র, 𝑏
48
=

1

−6

ব , −6𝑏 = 48

ব , 𝑏 = 48

−6

∴ 𝑏 = −8
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Chittagong BOARD

উত্তর

𝑃 𝑥 = 𝑥3 + 𝑥2 − 6𝑥 এবাং 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 9𝑥 − 6. েুইটট ফ াংশন। [ চট্টগ্র ম সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) 𝑓(𝑥) সক (𝑥 + 3) ি র র্ গ করসল সে র্ গসশষ থ সক য র্ গসশষ উপপ সেের ে ে সেে টনণগয় কর।

(খ) 𝑃(𝑥) সক (𝑥 − 𝑎) এবাং (𝑥 − 𝑏) ি র র্ গ করসল েটে একই র্ গসশষ থ সক সেখ সন 𝑎 ≠ 𝑏 যসব

সেখ ও সে, 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 = 6.

(গ) 𝑓 𝑥

𝑃 𝑥
সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(ক) 𝑓(𝑥) সক (𝑥 + 3) ি র র্ গ করসল সে র্ গসশষ থ সক য র্ গসশষ উপপ সেের ে ে সেে টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 9𝑥 − 6

𝑓(𝑥) সক (𝑥 + 3) ি র র্ গ করসল সে র্ গসশষ েসব 𝑓(−3)

𝑓 −3 = −3 2 − 9 −3 − 6

= 9 + 27 − 6

= 30

টনসণগয় র্ গসশষ েসব 𝟑𝟎

বীজগ টণটযক র টশ
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(খ) 𝑃(𝑥) সক (𝑥 − 𝑎) এবাং (𝑥 − 𝑏) ি র র্ গ করসল েটে একই র্ গসশষ থ সক সেখ সন 𝑎 ≠ 𝑏 যসব

সেখ ও সে, 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 = 6.

সেওয় আসে, 𝑃 𝑥 = 𝑥3 + 𝑥2 − 6𝑥

𝑃(𝑥) সক (𝑥 − 𝑎) ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑃 𝑎 = 𝑎3 + 𝑎2 − 6𝑎

এবাং (𝑥 − 𝑏) ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑃 𝑏 = 𝑏3 + 𝑏2 − 6𝑏

শযগমসয, 𝑃(𝑎) = 𝑃(𝑏)

ব , 𝑎3 + 𝑎2 − 6𝑎 = 𝑏3 + 𝑏2 − 6𝑏

ব , 𝑎3 − 𝑏3 + 𝑎2 − 𝑏2 − 6𝑎 + 6𝑏 = 0

ব , 𝑎 − 𝑏 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 𝑎 − 𝑏 − 6(𝑎 − 𝑏) = 0

ব , 𝑎 − 𝑏 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 𝑎 − 𝑏 − 6(𝑎 − 𝑏) = 0

ব , (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 − 6) = 0

∴ 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎 + 𝑏 = 6 [∵ 𝒂 ≠ 𝒃 য ই (𝒂 − 𝒃) ≠ 𝟎]

(সেখ সন েসল )

(গ) 𝑓 𝑥

𝑃 𝑥
সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

সেওয় আসে, 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 9𝑥 − 6

𝑃 𝑥 = 𝑥3 + 𝑥2 − 6𝑥

= 𝑥(𝑥2 + 𝑥 − 6)

= 𝑥(𝑥2 + 3𝑥 − 2𝑥 − 6)

= 𝑥{𝑥 𝑥 + 3 − 2 𝑥 + 3 } = 𝑥(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)

এখন, 𝑓 𝑥

𝑃 𝑥
=

𝑥2−9𝑥−6

𝑥 𝑥+3 𝑥−2
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মসন কটর, 𝑥2−9𝑥−6

𝑥 𝑥+3 𝑥−2
≡

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥−2
+

𝐶

𝑥+3
…………(1)

ব , 𝑥2−9𝑥−6

𝑥 𝑥+3 𝑥−2
=

𝐴 𝑥−2 𝑥+3 +𝐵 𝑥+3 𝑥+𝐶𝑥 𝑥−2

𝑥(𝑥−2)(𝑥+3)

এখন, উর্য়পক্ষসক 𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 3) ি র গূণ কসর প ই,

𝑥2 − 9𝑥 − 6 = 𝐴 𝑥 − 2 𝑥 + 3 + 𝐵 𝑥 + 3 𝑥 + 𝑋 𝑥 − 2 𝑥…………(2)

এখন, 𝑥 = 0 েমীকরণ (2) এ বটেসয় প ই,

02 − 9.0 − 6 = 𝐴 0 − 2 0 + 3 + 𝐵 0 + 3 . 0 + 𝐶 0 − 2 . 0

ব , −6𝐴 = −6

∴ 𝐴 = 1

আব র, 𝑥 = 2 বটেসয় প ই,

22 − 9.2 − 6 = 𝐴 2 − 2 2 + 3 + 𝐵 2 + 3 . 2 + 𝐶 2 − 2 . 2

ব , −20 = 10𝐵

∴ 𝐵 = −2

আব র, 𝑥 = −3 েমীকরণ (2) এ বটেসয় প ই,

(−3)2−9. (−3) − 6 = 𝐴 −3 − 2 −3 + 3 + 𝐵 −3 + 3 . (−3) + 𝐶 −3 − 2 . (−3)

ব , 15𝐶 = 30

∴ 𝐶 = 2

এখন, 𝐴, 𝐵, 𝐶 এর ম ন (1) নাং েমীকরসণ বটেসয় প ই,

𝑥2 − 9𝑥 − 6

𝑥 𝑥 + 3 𝑥 − 2
=
1

𝑥
−

2

𝑥 − 2
+

2

𝑥 + 3

[ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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উত্তর

3 সে.টম. বে ে ধগটবটশষ্ট বৃসত্ত 𝐴𝐵𝐶𝐷 অন্তটলগটখয চযুরু্গসজর কণগিয় 𝐴𝐶 ও 𝐵𝐷.

[ চট্টগ্র ম সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) বৃত্তটটর পটরটধ টনণগয় কর।

(খ) প্রম ণ কর সে, 𝐴𝐶. 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷

(গ) এমন একটট টিরু্জ অঙ্কন করসয েসব ে র রূ্টম বৃসত্তর বে সের েম ন, অপর ব হুিসয়র অন্তর বৃসত্তর

বে ে সধগর েম ন এবাং টশরঃসক ণ 30°. [অঙ্কসনর টচহ্ন ও টববরণ আবশেক] 

(ক) বৃত্তটটর পটরটধ টনণগয় কর।

বৃসত্তর বে ে ধগ, 𝑟 = 3 সে.টম. 

∴ বৃসত্তর পটরটধ = 2𝜋𝑟 একক

= 2 × 3.1416 × 3 সে.টম.  

= 18.8496 সে.টম.  

∴ বৃসত্তর পটরটধ 𝟏𝟖. 𝟖𝟒𝟗𝟔 সে.টম.।
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(খ) প্রম ণ কর সে, 𝐴𝐶. 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷

সেওয় আসে, বৃসত্ত 𝐴𝐵𝐶𝐷 অন্তটলগটখয চযুরু্গসজর কণগিয় 𝐴𝐶 ও 𝐵𝐷.

প্রম ণ করসয েসব সে, 𝐴𝐶. 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷

অঙ্কন : ∠𝐵𝐴𝐶 সক ∠𝐷𝐴𝐶 এর সে ট ধসর টনসয় 𝐴 টবনু্দসয 𝐴𝐷

সরখ াংসশর ে সথ ∠𝐵𝐴𝐶 এর েম ন কসর ∠𝐷𝐴𝑃 অঙ্কন কটর সেন 𝐴𝑃

সরখ 𝐵𝐷 কণগসক 𝑃 টবনু্দসয সেে কসর।

প্রম ণ : অঙ্কন অনুে সর ∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐷𝐴𝑃

উর্য়পসক্ষ ∠𝐶𝐴𝑃 সে গ কসর প ই,

∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐶𝐴𝑃 = ∠𝐷𝐴𝑃 + ∠𝐶𝐴𝑃

অথগ ৎ ∠𝐵𝐴𝑃 = ∠𝐶𝐴𝐷 এখন, ∆𝐴𝐵𝑃 ও ∆𝐴𝐶𝐷 এর মসধে ∠𝐵𝐴𝑃 =

∠𝐶𝐴𝐷

∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐴𝐶𝐷 [একই বৃত্ত াংশটস্থয সক ণ েম ন বসল]

এবাং অবটশষ্ট ∠𝐴𝑃𝐵 =অবটশষ্ট ∠𝐴𝐷𝐶

∴ ∆𝐴𝐵𝑃 ও ∆𝐴𝐶𝐷 েেৃশসক ণী।

∴
𝐵𝑃

𝐶𝐷
=
𝐴𝐵

𝐴𝐶

অথগ ৎ 𝐴𝐶. 𝐵𝑃 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷………………(1)

আব র, ∆𝐴𝐵𝐶 ও ∆𝐴𝑃𝐷 এর মসধে

∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝑃𝐴𝐷 [অঙ্কন অনুে সর]

∠𝐴𝐷𝑃 = ∠𝐴𝐶𝐵 [একই বৃত্ত াংশটস্থয সক ণ েম ন বসল]

এবাং অবটশষ্ট ∠𝐴𝐵𝐶 =অবটশষ্ট ∠𝐴𝑃𝐷

∴ ∆𝐴𝐵𝐶 ও ∆𝐴𝑃𝐷 েেৃশসক ণী।

∴
𝐴𝐷

𝐴𝐶
=
𝑃𝐷

𝐵𝐶

অথগ ৎ 𝐴𝐶. 𝑃𝐷 = 𝐵𝐶. 𝐴𝐷………………(2)

এখন, েমীকরণ (1) ও (2) সে গ কসর প ই,

𝐴𝐶. 𝐵𝑃 + 𝐴𝐶. 𝑃𝐷 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷

𝐴

𝐷𝐵

𝐶

𝑂

𝑃
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ব , 𝐴𝐶(𝐵𝑃 + 𝑃𝐷) = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷

অথগ ৎ, 𝐴𝐶. 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵. 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶. 𝐴𝐷 [∵ 𝑩𝑷 + 𝑷𝑫 = 𝑩𝑫]

(প্রম টণয)

(গ) এমন একটট টিরু্জ অঙ্কন করসয েসব ে র রূ্টম বৃসত্তর বে সের েম ন, অপর ব হুিসয়র অন্তর বৃসত্তর

বে ে সধগর েম ন এবাং টশরঃসক ণ 30°. [অঙ্কসনর টচহ্ন ও টববরণ আবশেক]

এখ সন, বৃসত্তর বে ে ধগ = 3 সে.টম.

∴ বৃসত্তর বে ে = (3 × 2) সে.টম. = 6 সে.টম.

অথগ ৎ, একটট টিরু্সজর রূ্টম 𝑎 = 6 সে.টম., অপর েুই ব হুর অন্তর 𝑑 = 3 সে.টম. এবাং টশরঃসক ণ ∠𝑥 =

30° সেওয় আসে। টিরু্জটট অঙ্কন করসয েসব।

অঙ্কসনর টববরণ :

ধ প ১. সেসক সন রটি 𝐵𝐷 সথসক 𝐵𝑃 = 𝑑 অাংশ সকসট টনই।

ধ প ২. 𝑃 টবনু্দসয ∠𝑥 এর েমূ্পরক সক সণর অসধগসকর েম ন

∠𝐷𝑃𝑀 ওঙ্কন কটর।

ধ প ৩. 𝐵 সক সকন্দ্র কসর 𝑎 এর েম ন বে ে ধগ টনসয় অটঙ্কয

বৃত্তচ প 𝑃𝑀 সরখ সক 𝐶 টবনু্দসয সেে কসর।

ধ প ৪. 𝐵 ও 𝐶 সে গ কটর।

ধ প ৫ : আব র 𝐶 টবনু্দসয ∠𝐷𝑃𝐶 = ∠𝑃𝐶𝐴 সক ণ অঙ্কন কটর

সেন 𝐶𝐴 সরখ াংশ 𝐵𝐷 সক 𝐴 টবনু্দসয সেে কসর। য েসল ∆𝐴𝐵𝐶-ই

উটদ্দষ্ট টিরু্জ।

𝐴

𝑃

𝐵
𝐶 𝑀

𝐷
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Dinajpur BOARD

উচ্চযর গটণয – টেন জপুর সব র্গ – ২০১৬

উত্তর

𝑛 একটট টবসজ ড় স্ব র্ টবক োংখে েসল, 𝑛 = 2𝑥 − 1 সেখ সন, 𝑥𝜖ℕ [টে. সব . ‘১৬]  

(ক) স্ব র্ টবক োংখে কী?

(খ) সেখ ও সে, প্রেত্ত োংখে র বগগ একটট টবসজ ড় োংখে ।

(গ) সেখ ও সে, প্রেত্ত োংখে র বগগসক 8 ি র র্ গ করসল প্রটযসক্ষসি র্ গসশষ 1 েসব।

(ক) স্ব র্ টবক োংখে কী?

সে োংখে গুসল গণন র ক সজ বেবহৃয েয়, য সের স্ব র্ টবক োংখে বসল। 1,2,3,4…… ইযে টে স্ব র্ টবক

োংখে ব ধন ত্মক অখণ্ড োংখে । স্ব র্ টবক োংখে র সেটসক ℕ ি র প্রক শ কর েয়। অথগ ৎ, ℕ =

1,2,3,4…



(খ) সেখ ও সে, প্রেত্ত োংখে র বগগ একটট টবসজ ড় োংখে ।

সেওয় আসে,

𝑛 একটট টবসজ ড় স্ব র্ টবক োংখে র, 𝑛 = 2𝑥 − 1 সেখ সন, 𝑥𝜖ℕ

এখন 2𝑥 − 1 এর বগগ = 2𝑥 − 1 2

= 2𝑥 2 − 2.2𝑥. 1 + 1 2

= 4𝑥2 − 4𝑥 + 1

= 4𝑥 𝑥 − 1 + 1

সেসেযু 𝑥𝜖ℕ সেসেযু 4𝑥 𝑥 − 1 একটট সজ ড় োংখে । এর ে সথ 1 সে গ করসল সে গফল অবশেই টবসজ ড়

েসব।

∴ 4𝑥 𝑥 − 1 + 1 োংখে টট টবসজ ড়।

∴ 2𝑥 − 1 এর বগগ একটট টবসজ ড় োংখে । সেখ সন, 𝑥𝜖ℕ

(গ) সেখ ও সে প্রেত্ত োংখে র বগগসক 8 ি র র্ গ করসল প্রটযসক্ষসি র্ গসশষ 1 েসব।

‘খ’ েসয প ই, 

2𝑥 − 1 2 = 4𝑥 𝑥 − 1 + 1

এখ সন, 𝑥 এবাং 𝑥 − 1 েুটট ক্রটমক স্ব র্ টবক োংখে । েুযর াং এসের সেসক সন একটট অবশেই সজ ড় োংখে 

েসব। ফসল এসের গুণফলও সজ ড় োংখে েসব।

∴ 𝑥 𝑥 − 1 , 2 ি র টবর্ জে।

∴ 4𝑥 𝑥 − 1 , 4 × 2 = 8 ি র টবর্ জে।

েুযর াং, 4𝑥 𝑥 − 1 + 1 সক 8 ি র র্ গ করসল প্রটযসক্ষসি র্ গসশষ 1 থ কসব।

2𝑥 − 1 বগগসক 8 ি র র্ গ করসল প্রটযসক্ষসি র্ গসশষ 1 েসব। [সেখ সন েসল ]
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Sylhet BOARD

বীজগ টণটযক র টশ

উত্তর

𝑔 𝑥 = 𝑝𝑥3 + 𝑞𝑥2 + 𝑟𝑥 + 𝑠 বহুপেীর েেগগুসল পূণগোংখে 𝑝 ≠ 0, 𝑠 ≠ 0 এবাং 𝑥 − 1 বহুপেীটটর

একটট উৎপ েক। অপর একটট র টশ 𝑄 𝑥 =
𝑥3

𝑥2−16
[ টেসলট সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) সেখ ও সে, 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 + 𝑠 = 0.

(খ) েটে 𝑝 = 1, 𝑞 = 5, 𝑟 = 6, 𝑠 = 8 েয় এবাং 𝑔(𝑥) সক 𝑥 − 𝑘 ও 𝑥 − 𝑙 ি র র্ গ করসল একই

অবটশষ্ট থ সক, সেখ সন, 𝑘 ≠ 𝑙 যসব সেখ ও সে, 𝑘2 + 𝑙2 + 𝑘𝑙 + 5𝑘 + 5𝑙 + 6 = 0.

(গ) 𝑄(𝑥) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(ক) সেখ ও সে, 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 + 𝑠 = 0

এখ সন, 𝑔 𝑥 = 𝑝𝑥3 + 𝑞𝑥2 + 𝑟𝑥 + 𝑠

এখন, 𝑔 𝑥 বহুপেীর একটট উৎপ েক 𝑥 − 1 েসল, 𝑔 1 = 0 েসব

𝑔 1 = 𝑝(1)3+𝑞(1)2+𝑟. (1) + 𝑠

= 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 + 𝑠

আব র, 𝑔 1 = 0

∴ 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 + 𝑠 = 0

[সেখ সন েসল ]
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(খ) েটে 𝑝 = 1, 𝑞 = 5, 𝑟 = 6, 𝑠 = 8 েয় এবাং 𝑔(𝑥) সক 𝑥 − 𝑘 ও 𝑥 − 𝑙 ি র র্ গ করসল একই

অবটশষ্ট থ সক,সেখ সন, 𝑘 ≠ 𝑙 যসব সেখ ও সে, 𝑘2 + 𝑙2 + 𝑘𝑙 + 5𝑘 + 5𝑙 + 6 = 0.

এখ সন, 𝑔 𝑥 = 𝑝𝑥3 + 𝑞𝑥2 + 𝑟𝑥 + 𝑠

এখন, 𝑝 = 1, 𝑞 = 5, 𝑟 = 6, 𝑠 = 8 বটেসয় প ই,

𝑔 𝑥 = 𝑥3 + 5𝑥2 + 6𝑥 + 8

এখ সন, 𝑔 𝑥 = 𝑥3 + 5𝑥2 + 6𝑥 + 8

𝑔 𝑥 সক 𝑥 − 𝑘 ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑔 𝑘 = 𝑘3 + 5𝑘2 + 6𝑘 + 8

এবাং 𝑥 − 𝑙 ি র র্ গ করসল র্ গসশষ,

𝑔 𝑙 = 𝑙3 + 5𝑙2 + 6𝑙 + 8

শযগমসয, 𝑔 𝑘 = 𝑔(𝑙)

ব , 𝑘3 + 5𝑘2 + 6𝑘 + 8 = 𝑙3 + 5𝑙2 + 6𝑙 + 8

ব , 𝑘3 − 𝑙3 + 5 𝑘2 − 𝑙2 + 6 𝑘 − 𝑙 = 0

ব , (𝑘 − 𝑙)(𝑘2 + 𝑘𝑙 + 𝑙2) + 5(𝑘 + 𝑙)(𝑘 − 𝑙) + 6 𝑘 − 𝑙 = 0

ব ,(𝑘 − 𝑙)(𝑘2 + 𝑙2 + 𝑘𝑙 + 5𝑘 + 5𝑙 + 6) = 0

∴ 𝑘2 + 𝑙2 + 𝑘𝑙 + 5𝑘 + 5𝑙 + 6 = 0 [∵ 𝒌 ≠ 𝒍 য ই (𝒌 − 𝒍) ≠ 𝟎]

(সেখ সন েসল )
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(গ) 𝑄(𝑥) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

এখ সন, 𝑄 𝑥 =
𝑥3

𝑥2−16

ধটর, 𝑥3

𝑥2−16
= 𝑥 +

𝐴

𝑥+4
+

𝐵

𝑥−4
……………(1)

(1) নাং এর উর্য়পক্ষসক (𝑥 + 4)(𝑥 − 4) ি র গূণ কসর প ই,

𝑥3 = 𝑥 + 4 𝑥 − 4 + 𝐴 𝑥 − 4 + 𝐵(𝑥 + 4) ……………(2)

(2) নাং এর উর্য়পসক্ষ 𝑥 = 4 বটেসয় প ই,

(4)3= 4 + 4 4 − 4 + 𝐴 4 − 4 + 𝐵(4 + 4)

ব , 64 = 0 + 0 + 8𝐵

ব , 𝐵 =
64

8
= 8

আব র (2) নাং এর উর্য়পসক্ষ 𝑥 = −4 বটেসয় প ই,

(−4)3= −4 + 4 −4 − 4 + 𝐴 −4 − 4 + 𝐵(−4 + 4)

ব , −64 = 0 − 8𝐴 + 0

ব , −8𝐴 = −64

ব , 𝐴 =
−64

−8
= 8

এখন 𝐴 ও 𝐵 এর ম ন (1) নাং েমীকরসণ বটেসয় প ই,

𝑥3

𝑥2 − 16
= 𝑥 +

8

𝑥 + 4
+

8

𝑥 − 4

[ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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স্থ ন াংক জে টমটয

5 ঢ লটবটশষ্ট একটট সরখ 𝐴(2, −5) টবনু্দ টেসয় ে য় এবাং 𝑥 অক্ষসক 𝐵 টবনু্দসয সেে কসর। 𝐴 টবনু্দগ মী

অনে একটট সরখ 𝑥 অক্ষসক 𝐶(−1, 0) টবনু্দসয সেে কসর। [ টেসলট সব র্গ – ২০১৬ ]

উত্তর

(ক) A টবনু্দগ মী েরলসরখ র েমীকরণ টনণগয় কর।

(খ) AB সরখ র েমীকরণ এবাং দের্ঘগে টনণগয় কর।

(গ) েক ক গসজ স্থ পনপূবগক ∆𝐴𝐵𝐶 এর শীষগটবনু্দর স্থ ন সঙ্কর ে ে সেে সক্ষিফল টনণগয় কর।

(ক) A টবনু্দগ মী েরলসরখ র েমীকরণ টনণগয় কর।

A(2,−5) টবনু্দগ মী ও 5 ঢ লটবটশষ্ট েরলসরখ র েমীকরণ,

𝑦 − −5 = 5(𝑥 − 2)

ব , 𝑦 + 5 = 5𝑥 − 10

ব , 5𝑥 − 𝑦 − 10 − 5 = 0

∴ 5𝑥 − 𝑦 − 15 = 0 (Ans)
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(খ) AB সরখ র েমীকরণ এবাং দের্ঘগে টনণগয় কর।

‘ক’ েসয প ই, A টবনু্দগ মী েরলসরখ র েমীকরণ,

5𝑥 − 𝑦 − 15 = 0

সেসেযু সরখ টট 𝑥-অক্ষসক 𝐵 টবনু্দসয সেে কসর,

সেসেযু, 𝐵 টবনু্দর সক টট, 𝑦 = 0

েুযর াং, 5𝑥 − 0 − 15 = 0

ব , 5𝑥 = 15

ব , 𝑥 = 15

5

∴ 𝑥 = 3

∴ 𝐵 টবনু্দর স্থ ন ঙ্ক (3, 0)

এখন, A ও B টবনু্দগ মী েরলসরখ র েমীকরণ,

x − 2

2 − 3
=
𝑦 − (−5)

−5 − 0

ব , x−2
−1

=
𝑦+5

−5

ব , −5𝑥 + 10 = −𝑦 − 5

ব , −5𝑥 + 10 + 𝑦 + 5 = 0

ব , 5𝑥 − 10 − 𝑦 − 5 = 0

∴ 5𝑥 − 𝑦 − 15 = 0 (Ans)

আব র, 𝐴𝐵 সরখ র দের্ঘগে = 3 − 2 2 + 0 − −5 2 একক

= 1 + 25 একক

= 26 একক (Ans)
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(গ) েক ক গসজ স্থ পনপূবগক ∆𝐴𝐵𝐶 এর শীষগটবনু্দর স্থ ন সঙ্কর ে ে সেে সক্ষিফল টনণগয় কর।

𝐴 2,−5 , 𝐵 3, 0 এবাং 𝐶(−1, 0) টবনু্দগুসল েক ক গসজ স্থ পন কটর এবাং পরস্পর টবনু্দগুসল সে গ

কটর।

𝑌

𝑌’

𝑋′ 𝑋
𝐵(3, 0)

𝐴(2, −5)

𝐶(−1, 0)

এখন, 𝐴, 𝐵 ও 𝐶 টবনু্দিয় র্ঘটড়র ক ট র টবপরীয টেসক টনসয়

∆𝐴𝐵𝐶 এর সক্ষিফল =
1

2

2
−5

3
0

−1
0

2
−5

=
1

2
{ 2 × 0 + 3 × 0 + −1 × −5 − −5 × 3 − 0 × −1 − 0 × 2}

=
1

2
(5 + 15)

=
1

2
× 20

= 10 বগগ একক (Ans)
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Barisal BOARD

উত্তর

𝑓 𝑥 =
2𝑥+2

𝑥−1
একটট ফ াংশন; সেখ সন 𝑥 ≠ 1 [ বটরশ ল সব র্গ – ২০১৬ ]

(ক) 𝑓 𝑝 = 𝑘 েসল, 𝑝 এর ম ন টনণগয় কর।

(খ) 𝑓−1(3) টনণগয় কর।

(গ) 𝑓(𝑥2) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

(ক) 𝑓 𝑝 = 𝑘 েসল, 𝑝 এর ম ন টনণগয় কর।

এখ সন,𝑓 𝑥 =
2𝑥+2

𝑥−1
এবাং 𝑓 𝑝 =

2𝑝+2

𝑝−1

𝑓 𝑝 = 𝑘

∴
2𝑝+2

𝑝−1
= 𝑘

ব , 2𝑝 + 2 = 𝑘(𝑝 − 1)

ব , 2𝑝 + 2 = 𝑘𝑝 − 𝑘

ব , 2𝑝 − 𝑘𝑝 = −𝑘 − 2

ব , p(2 − 𝑘) = −𝑘 − 2

ব , 𝑝 = −𝑘−2

2−𝑘
=

−(𝑘+2)

−(𝑘−2)
∴ 𝑝 =

𝑘+2

𝑘−2

∴ 𝒑 এর ম ন 𝒌+𝟐

𝒌−𝟐
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(খ) 𝑓−1(3) টনণগয় কর।

এখ সন, 𝑓 𝑥 =
2𝑥+2

𝑥−1

ব , 𝑦 = 𝑓 𝑥 =
2𝑥+2

𝑥−1

য েসল, 𝑓 𝑥 = 𝑦

ব , 𝑓−1{𝑓 𝑥 } = 𝑓−1𝑦

∴ 𝑥 = 𝑓−1𝑦

আব র, 𝑦 = 2𝑥+2

𝑥−1

ব , 𝑥𝑦 − 𝑦 = 2𝑥 + 2

ব , 𝑥𝑦 − 2𝑥 = 𝑦 + 2

ব , 𝑥 𝑦 − 2 = 𝑦 + 2

ব , 𝑥 = 𝑦+2

𝑦−2

ব , 𝑓−1(𝑦) = 𝑦+2

𝑦−2
[∵ 𝒇 𝒙 = 𝒚 ∴ 𝒇−𝟏 𝒚 = 𝒙]

∴ 𝑓−1(𝑥) =
𝑥+2

𝑥−2

∴ 𝑓−1(3) =
3+2

3−2

=
5

1

= 5

টনসণগয় ম ন 𝟓
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(গ) 𝑓(𝑥2) সক আাংটশক র্গ্ াংসশ প্রক শ কর।

𝑓 𝑥 =
2𝑥+2

𝑥−1

𝑓 𝑥2 =
2𝑥2+2

𝑥2−1

=
2𝑥2+2

(𝑥+1)(𝑥−1)

=
2(𝑥2+1)

(𝑥+1)(𝑥−1)

মসন কটর, 2(𝑥2+1)

(𝑥+1)(𝑥−1)
≡ 2 +

𝐴

𝑥+1
+

𝐵

𝑥−1
…………(1)

(1) নাং েমীকরসণর উর্য়পক্ষসক (𝑥 + 1)(𝑥 − 1) ি র গূণ কসর প ই,

2𝑥2 + 2 = 2 𝑥 + 1 𝑥 − 1 + 𝐴 𝑥 − 1 + 𝐵(𝑥 + 1)…………(2)

এখন, 𝑥 = −1 েমীকরণ (2) এ বটেসয় প ই,

2(−1)2+2 = 2 −1 + 1 −1 − 1 + 𝐴 −1 − 1 + 𝐵(−1 + 1)

ব , 2 + 2 = 0 − 2𝐴 + 0

ব , −2𝐴 = 4

ব , 𝐴 =
4

−2
= −2

আব র, 𝑥 = 1 েমীকরণ (2) এ বটেসয় প ই,

2(1)2+2 = 2 1 + 1 1 − 1 + 𝐴 1 − 1 + 𝐵(1 + 1)

ব , 2 + 2 = 0 + 0 + 2𝐵

ব , 2𝐵 = 4

ব , 𝐴 =
4

2
= 2

এখন, 𝐴 ও 𝐵 এর ম ন (1) নাং েমীকরসণ বটেসয় প ই,

2(𝑥2 + 1)

(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)
= 2 −

2

𝑥 + 1
+

2

𝑥 − 1

[ে টনসণগয় আাংটশক র্গ্ াংশ]
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